

# 那一刻，五星红旗首升冬残奥赛场

中国轮椅冰壶队夺金 每次投掷，队员总会击掌打气，因为“我们是一个团队”

## 『少女之梦』演绎第二个『北京八分钟』

访平昌冬残奥会闭幕式北京文艺表演总导演张艺谋

新华社平昌3月17日电(记者田明、耿学鹏、顾涓)“和平昌冬奥会闭幕式上的北京八分钟”不同，冬残奥会闭幕式上的文艺表演将用抒情、浪漫而又温馨的少女之梦“展现人类的共同价值观。”平昌冬奥会和冬残奥会闭幕式北京文艺表演总导演张艺谋17日在平昌接受新华社记者专访时表示，“相信明天的表演会成功，希望能超出大家的期待”。

谈到即将在18日举行的平昌冬季残奥会闭幕式上亮相的北京文艺表演，张艺谋表示，演出的灵感来源于一首由张海迪作词、张海涛作曲的歌曲《我要飞》，同时又是北京2022冬季残奥会的会徽完美契合，“在一个皓月当空的夜晚，繁星点点。身患残疾的小女孩倚窗凝望，幻想自己像鸟儿一样翱翔天际。就算在暴风雨中折翼，也无法阻挡她对自由的向往。”他说，张海迪本人也深度参与了演出的策划，使得团队可以将残疾人的憧憬和渴望用文学、诗意的语言再现。

张艺谋对记者表示，如果一个“八分钟”是从大处着眼，那么即将与大家见面的演出则是从小处着手，非常人性化地从个体的角度入手，深入到人心当中那柔软的一面。他说，两场演出作为一个整体进行策划，一个求大、一个求小，一个追求整体、一个宣扬个性。正如美学上的文武之道，对立且统一，相得益彰。

18日的北京文艺表演将来自中国残疾人艺术团体的17名听障演员和已经在平昌冬奥会闭幕式上完成首秀的八个冰屏机器人共同演绎。“姑娘们非常阳光。跟她们在一起，你会觉得心里非常纯净，没有杂念。”谈到和演员们的合作，张艺谋不吝溢美之词，“这些孩子们领悟能力非常快，我觉得她们的舞蹈比健全人跳得还要好，还要专业。就是候场，一个个亭亭玉立，在那里都是一道风景线。”

“当然，她们是一个特殊的群体，需要我们认真地研究演出方案。不过，她们对演出很投入，情感饱满，对演出的完成度比我期待的还要好。我对她们的表演是打10分的。”张艺谋说，“难能可贵的是，她们知道自己是代表中国残疾人来表演的，所以非常有责任感。不仅我深受感动，就连观看过排练的韩国工作人员都自发为这些姑娘们鼓掌。”

谈到演出面临的挑战，张艺谋提到了平昌的天气，他说：“这两天不是风就是雪，因为天气的关系，排练不太顺利。对此我们也想了很多办法。比如给演员们配备高科技的保暖内衣，并且注意候场时的保暖工作，不能让孩子们受冻。”

“整体都没什么问题，就是希望明天有个好天气，”张艺谋笑着说。



左图：2018年3月17日，中国队队员王海涛、陈建新、刘微、王蒙、张强（从左至右）在颁奖仪式上庆祝夺得金牌。新华社记者夏一方摄

右图：2014年2月19日，中国轮椅冰壶队在哈尔滨进行训练，备战2014年索契冬残奥会，这是队员张强向记者展示他已经缝补多次的训练手套。新华社记者王凯摄



3月17日，2018平昌冬残奥会轮椅冰壶决赛在江陵冰壶中心举行，中国队以6比5战胜挪威队获得金牌，实现了中国代表团冬残奥会金牌零的突破。

中国国家轮椅冰壶队于2007年成立。从2014年索契冬残奥会获得第四、2015年世锦赛亚军，到本届冬残奥会首夺金牌，中国国家轮椅冰壶队终于证明了自己。

### 1 “中国队赢了！中国队冠军！”观众呐喊起来

韩国江陵冰壶馆，平昌冬残奥会轮椅冰壶决赛加时局，中国队教练岳清爽刚刚叫完暂停。四垒王海涛微微地挪动了几下轮椅，俯下身仔细看着赛道另一端的营垒。身后，队友王蒙稳稳抵住他的轮椅。另一端，陈建新用标杆指着进营点。推杆，冰壶在冰面上划出一道轨迹。两端，中国队队员不禁低吼。

这是中国队加时局第7掷，也是关键一掷。冰壶在赛道上滑向营垒，牢牢挡住挪威队可能的掷壶线路，挪威队绝望地放弃了最后一掷。

“中国队赢了！中国队冠军！”全场沸腾，观众呐喊起来。赛场内，队员们忘情地击掌、拥抱。教练岳清爽从教练区跳下，张开双臂跑向队员。这是创造历史的时刻。中国代表团赢得了冬残奥会历史上的第一枚奖牌，一枚金色的奖牌！

中国队赢下的是一场令人窒息的比赛。双方在8局苦战中打成5比5平，进入加时局。从始至终，每一掷几乎都决定着胜负。

最终的胜利属于中国队，取胜靠的是实力、自信与团结。

### 2 中国队员与教练间相互鼓励，队员间总会击掌、打气

论实力，中国队在这届比赛中的成功率居四强首位。当天比赛中，中国队同样以61%的成功率领先对手。“我们靠实力拿下比赛！击打是我们的强项，”岳清爽说，“只要我们心态放平，没有任何人能阻挡我们。”

实力成就自信。自始至终，中国队员与教练都保持着坚定的信心。在加时局中，队里年龄最小的陈建新掷出一记绝妙好球，奠定胜局。“建新之前的一掷轻了，他告诉队友，再给我一次机会，我一定能做到，”岳清爽说，“最终，他成功了。这就是他的自信！”

自信源自团结。整场比赛中，中国队员与教练之间相互鼓励，每一次投掷，无论好坏，队员之间总会击掌、打气。赛后回忆起比赛中一次失误时，王海涛说，自己当时有些紧张，但是“我的队友打得很好，我们是一个团队”。

为了这一枚金牌，这支团队付出了太多。轮椅冰壶队去年7月开始国家队选拔，随后进入集训。普通人可能很难想象，这支队伍在训练中付出了怎样的艰辛。

### 3 为了这一枚金牌，中国轮椅冰壶队等待了太久

看到采访区内带着胜利的喜悦、总爱跟队友开玩笑的陈建新，有多少人知道，他因交通意外导致双下肢瘫痪，训练中还要插着尿管。又有多少人知道，轮椅冰壶队队员们因为下肢残疾，训练中有时在冰场内冻着了可能自己都没有察觉。与健全人运动员相比，他们往往需要更多努力才能做到一个“简单的”动作。

对于这些，队员们在采访中却不愿多说，只是朴实地说上一句，“每天都在勤练、苦练，一有时间就多想想冰壶”。也许，决赛中获胜那一刻，一垒王蒙控制不住流下的泪水，说明了许多。

为了这一枚金牌，中国轮椅冰壶队也等待了太久。9年前，轮椅冰壶队因为赛道上一丝头发，错失2010年温哥华冬残奥会入场券。4年前，中国队在索契冬残奥会上被对手英国反超，错失铜牌。

现在这支国家队中，王海涛、刘微、张强是索契时的老队员，教练员李建锐则一直苦守轮椅冰壶。“11年了，有这个（夺金的）结果，我觉得对我们来说是个安慰，”李建锐赛后说。

### 4 这场胜利为北京冬奥会、冬残奥会奠定良好基础

艰苦的训练，多年的坚持，期盼的就是五星红旗第一次在冬残奥会赛场上升起的那一刻。

17日下午，江陵冰壶馆内，领奖台上的中国队员们用右手捂住队服左胸上的国旗，五星红旗在义勇军进行曲中升起。

“一个人心里有祖国，为祖国而战，就是最大荣光。感谢运动员们，他们不畏艰难，奋力拼搏，克服所有困难。”中国残联主席、中国体育代表团团长张海迪赛后接受采访时说，“我们都应该学习这些残疾人运动员，学习他们百折不挠的精神。有了这种精神，我们就没有克服不了的困难。”

平昌冬残奥会即将落下帷幕，北京时间将正式开启。张海迪说，轮椅冰壶队的这场胜利为2022年北京冬奥会、冬残奥会“奠定了良好的基础”。

对4年之后，王海涛的话透着朴实，也显露自信。“相信过程！”他说。

(记者耿学鹏、刘宁、顾涓)  
新华社韩国平昌3月17日电



## 奋进中的扬子江药业集团

DEVELOPING YANGTZE RIVER PHARMACEUTICAL GROUP

扬子江药业集团秉承“求索进取，护佑众生”的企业使命，坚守“为父母制药，为亲人制药”的质量文化，坚持“质量第一、效益优先”的原则，提高自主创新能力，综合实力连续三年跻身全国医药工业百强榜第一名，荣获“全球卓越绩效奖（世界级）”、“中国质量奖提名奖”。

求/索/进/取 护/佑/众/生